

科 技 文 献 檢 索 室

——我館為科學研究服務的一種嘗試——

天津市人民圖書館 黃鈺生

1956年黨發出了向科學進軍的號召以來，全國省、市級的圖書館，把為科學研究服務工作，列為自己的重要任務。在執行這一任務當中，天津市圖書館作了一些工作，受到各方面的鼓勵。作為一個工業城市的圖書館，我們究竟應該怎樣為科學研究服務，辦法還不多。

這裡，我僅就天津市人民圖書館近一年來在為科學研究服務方面所作的一種嘗試——科技文獻檢索室，提供簡單的報道。

一、設置的經過

科技文獻檢索室是在工作中摸索出來的。

1959年我館科學技術服務部最初服務的方式是送書上門。所謂送書上門就是按照科研課題，從館藏目錄之中，查找有關的書籍並把這些書籍送到研究單位去。這個送書上門的辦法，打開了局面，建立了圖書館和研究單位之間的聯繫，起了積極的作用。但是，送去的書，不一定合用。而且，果真把所有有關的書，都送上門去，也不勝其送。因而送書工作逐漸為目錄工作所代替。

目錄工作的初期，由工作人員進入書庫，翻閱有關圖書的有關章節，從而編輯章節目錄。章節目錄，在一定程度上，可能對上研究項目的口徑，但是由於館藏的局限性，與選材的偶然性，章節目錄的質量不高，而且工作效率很低。

由翻閱圖書到翻閱期刊，從所翻閱的期刊中，選擇有關的論文，編成索引，這在工作上是向前迈进了一步。但是一本一本地翻，確實費事。於是開始用中國科學技術情報研究所的專題文獻索引，來編輯針對課題的目錄、索引。工作人員覺得，利用一本專題文獻索引，勝過翻閱幾十本期刊。這樣，在我館開始為科學研究服務的第四年，在我館開始針對課題編輯目錄將近兩年之後，我們才知道利用工

具，從少到多，從中文到外文。我們走了一段相當長的彎路。這段彎路是可以縮短或者避免的。但是在沒有經驗的情形之下，從不知道到知道利用工具，要有一個認識的過程。

當我們知道利用工具的時候，我們發現工具也不是那麼容易受使喚的。於是工具書刊的使用法，提到日程上來了；掌握工具書刊，成了業務學習的目標。兩年以來，我們積累了有關四十種工具書刊的學習筆記，另外還詳細地著錄了800種期刊。今年整理全部西文期刊，著錄得比較認真，也是為了掌握這些期刊。在實際使用上，經過兩年多的學習，我們也只學會了使用有限的幾種工具。就憑這幾種工具，我們現在所提供的文獻線索，主要是依靠它們來進行。我們的這番經歷說明：要掌握和使用工具書刊，工作人員需要有一個鍛煉的過程。

當我們知道使用工具，也學會使用工具之後，一件深感不便的事，就是工具書刊的出納問題。每次使用，都要從書庫提取，用完即還，下次用，下次再提。1962年初，科技部就提出了集中工具書刊的建議。讀者方面，特別是使用參考書比較多的讀者，也感到不便，屢次提出准許他們進入書庫的要求。

客觀上，黨的“奮發圖強、自力更生”的方針，鼓舞了廣大科技工作者的干勁。周總理“實事求是，循序進步，齊頭並進，迎頭趕上”的指示，給科技工作者指出了努力的方向。市領導要求我市科技工作者在決定研究項目之先，看看有沒有研究的條件，其中有沒有可供參考的文獻資料，佔着很重要的地位。因此，我市科技工作者對文獻的要求，不但廣泛，而且是高標準的。他們既要新文獻，也要舊文獻；既要原始文獻，也要文獻線索。他們的需要，給科技文獻集中的市圖書館提出了供應文獻和檢索文獻的任務；市館也責無旁貸地接受了這一任務。

天津市人民图书馆的科技文献检索室，就是在客观需要的推动和主观认识的提高之下产生的。

二、工作和作用

科技文献检索室的工作，可以概括为：“集中工具，开架阅览，积极服务，提供线索”。它既是读者的阅览室，也是本馆人员的工作室。

检索室设在科学家们经常活动的科学宫（离馆本部大约半里），那里有我馆的一个派出机构——主管检索室的科技部，常驻在那里。

自从1962年10月该室成立以来，我馆在那里集中了工具性刊物200多种，6,000多册，有文摘、索引、快报，有综合性的，有专业性的，有书本式的，有卡片式的，还有使用工具的方法之类的刊物。每集中一种刊物，就把馆藏的这种刊物全部拿出来。

读者可以凭我馆的专门借阅证、专门学会的会员证、或单位的工作证，入室阅览。一律开架，书刊由读者自选、自取、自还。检索室两间，每间有专人负责照应，帮助读者选择工具，使用工具，答复咨询。从今年1月到10月，来自224个单位的674个读者，共来检索室3584人次，其中——

工程师	110人	608人次
技术员	472人	2119人次
情报员	20人	298人次
其他	71人	559人次

技术员有时为自己查文献，更多的时候为工程师查文献。情报员、技术员在职务上，时常互相交叉，他们都是主持研究或生产的工程师的文献助手。可以说，我馆的科技文献检索室，就是全市科技文献助手的工作场所。

工程师到文献检索室来的目的，据我们的观察，大概有三种：(1)在拟订研究计划的过程中，在着手设计之先，在决定工艺路线、材料配方之先，工程师们需要亲自到检索室来，查找文献，以便在前人研究的基础之上，进行自己的工作。这是主要目的。遇到生产关键，工程师为了技术过关，也亲自到检索室来查找文献。在我馆检索室成立之前，天津的工程技术人员，往往到北京，甚至于到上海去查找文献。检索室的成立，省了他们往返之劳。纵然所需原始文献，我馆没有入藏，仍可以利用所得线索，到入藏馆去“按图索骥”，借阅有关的

书刊。这样也可以节省许多查找的时间。节省工程师们的时间，是一件有重大意义的事；节省他们用于查找文献的时间，让他们腾出工夫来消化文献，从事于研究或生产，这是图书馆员、情报人员应有的职责。十个月之中，只有110个工程师使用这个检索室，这说明我们现有的服务面离开我们应有的服务面，还很远很远。

(2) 工程师到检索室的另一目的，是涉猎报道性的刊物，以了解世界科学技术发展的动态。有一位工程师，对国际学术会议的报道特别感兴趣；另一位工程师，专看有关光学的专利报道。我们认为，工程师们涉猎这类文献，有利于迎头赶上六十年代水平，有利于正确估计我国自己的成就。

(3) 有些工程师，带着青年人来到检索室，这是为了培养助手。这些青年，多数是受过专业训练、大学毕业不久的青年技术人员。有时候是青、老年一同查找文献，直至完成任务为止；有时候，工程师教会了怎样使用工具之后，自己离开，把查找文献的任务交给青年技术员或情报员；也有时候，工程师不来，但指派青年技术员到检索室来查找文献。这些青年技术员，在图书馆员的帮助下，查找文献的过程中，接触到教科书以外的文献，开拓了眼界，也学会了使用工具、查找文献的方法。为青年技术员学会使用工具的本领，提供条件，是他们在职训练的一个方面。提供条件，促进他们的迅速成长——检索室的这一作用，是我们设立检索室之初所没有想到的，也是我们引以为荣的。

无论工程师，或是技术员、情报员，到检索室来，都是为了查找文献。有的是为了系统地积累某一专题的文献而查找，有的是为了突破一个生产关键而查找，有的是为了一个研究项目而查找。查找的方法，一般地都是利用累积式主题索引，进而找到文献线索。文献老手，有时也用所谓循环检索法（笔者以为称连索法较好）查找文献：从一篇文章，引出多篇文章，从一件文摘，得到多件文摘；然后再由博而约，多中选精；然后再由约返博；如此博约循环，连索下去，越索越多，越选越精。我们看到文献老手的工作方法，不胜向往。偶尔也依样一试，技术尚未上手。可以说，文献检索室是检索方法的练习室。检索室的工作人员，就不断地把自己所摸索出来的方法和从文献老手处学来的方法，传授给文献工作的新手。

查找所得，都是一条一条的文献綫索。从今年1月到今年10月底，讀者从这个檢索室共得到文献綫索23,269條。每条綫索，記載着关于某某問題，有哪些論文或专利，可資参考；这些論文或专利，見于哪些杂志的几卷几期。如果綫索所指引的原始文献，為我館所收藏，則讀者到館本部去借閱，——這是常規；如果我館沒有入藏，則可由我館通过館际互借关系，向入藏館代借，或由讀者直接到入藏館去借閱。

从讀者的檢索活动中，图书館員可了解讀者的文献需要。了解需要，是积极服务的前提。經驗告訴我們，了解需要，并不简单，也不是一次可以完結的事。从科委得到研究項目表，并不是了解需要的結束，而是了解需要的开端。根据項目表，图书館員要从各方面，通过各种渠道，了解每一个项目的需要，乃至每一个研究阶段的需要。实际上，我們远远沒有达到这个理想。可是我們体会到一点：通过服务，才能了解需要。为某一项目服务的过程，就是了解它的文献需要的过程。而文献檢索室，則是通过服务、了解需要的一条渠道。

总括起来，科技文献檢索的作用，大約有这么几点：(1)适应需要，为科学研究项目、生产关键项目，提供文献綫索；为迎头赶上世界六十年代的技术水平，为不断地革新技術，提供文献方面的条件；便利工程技术人员查找文献的工作，特別是节省高級科技人員用于查找文献的时间。同时，也便利了我館的工作人员。(2)发挥书刊的作用，首先是发挥集中到檢索室6,000册刊物的作用；由文献綫索所指引到的书刊，也将因而发挥他們的作用。

(3)促进在职青年科技人員的成长，特別是利用文献这一方面的成长。(4)給文献檢索方法的試驗和研究，提供場所。

三、讀者記錄卡

为了統計讀者的收获，我們从今年1月起，在檢索室建立了讀者記錄卡。

讀者記錄卡，可以用来檢查工作。我們所主动联系的讀者，來了多少？誰來，誰沒來？沒來为什么？是他的任务业已完成，还是我們的工作沒有做好？如某工程师二月間來了一陣，三月中旬后就不來了。經了解，知道他正在消化原始文献。七月間又来了，知道他要进一步搜求文献。九月間他对我们說，他搞試制去了，短期间不会再来。

讀者登記卡可以发现讀者所遭遇的困难，从而帮助解决。一个青年技术員，來了四次，一条文献綫索也沒有找到。这时候，图书館員就主动地帮助他选择工具，指点他怎样使用工具的方法。果然，他有所收获。前不久，他来信說，原計劃1965年試制的产品，1964年就可以試制了。

讀者記錄卡，剛剛試用不久。除了統計讀者每次的收获（綫索的条数）之外，它應該登記些什么，還沒有規定下来。它的作用，除了上述两点和督促工作人員关心讀者之外，其他作用，一时也还看不出来。

天津市人民图书馆科技文献檢索室的情况大致如此。工作正在尝试阶段，还存在着許多問題，請同志們指教，改正。

天津市人民图书馆开展为讀者服务工作 科学技术服务部迁到科学宮

天津市人民图书馆为了更好地开展为科学技术研究服務工作，1963年国庆前夕，将科学技术迁到科学宮內，并設置了“科技文献檢索室”和“国外科技現期期刊閱覽室”，为全市科技研究和生产单位提供科技文献檢索条件。“科技文献檢索室”分为两部分：一为“化学化工檢索室”；一为“綜合科技文献檢索室”。前者集中了化学化工方面的文摘、索引等文献檢索工具77种，3,000余册，后者集中了苏、美、英、德、日、加拿大等国的特种文献摘要和索引以及一般性的文摘、索引等檢索工具142种，3,000余册。“国外科技現期期刊閱覽室”專門陈列国外最新科技期刊，共1,600多种。各室均設有专人負責帮助讀者查閱文献綫索，讀者在得到这些綫索后，可以根据需要到該館專門閱

覽室借閱。

为了帮助科技人員掌握和利用这些檢索工具，科技服務部除結合科学宮举办的各種学术活动，組織一些专题展览外，同时举办“科技文献檢索工具書刊使用法介紹”报告会，編印“科技文献檢索工具書刊介紹”和“国外期刊快報”等。这些工作受到广大科学工作者和专家們的欢迎。

一年来，科技部各室共接待了讀者4,500多人次，这些科技工作者从这里直接查到他們所需要的文献綫索計15,000多件。

該館代讀者編制目录共38个，提供文献綫索5,000余件。